



**Бурятский
государственный
университет**
имени Доржи Банзарова

Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Бурятский государственный университет
имени Доржи Банзарова»
(ФГБОУ ВО «БГУ»)

Смолина ул., д. 24а, г. Улан-Удэ, Республика Бурятия, 670000,
тел. (3012) 29-71-70, факс: (3012) 29-71-40
<http://www.bsu.ru>, e-mail: univer@bsu.ru
ОКПО 42760089, ОГРН 1020300970106,
ИНН/КПП 0323085259/032601001

На № 13 АПР 2023 от 20 г. № 09-07-349 20 г.



«Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова»

Дамдинов А.В.

 12.04.2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию **Чултэмсурэн Поогоо**
«Цогт-хунтайджи (1581-1637) в истории Монголии XVII века»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история»

Представленная к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук в диссертационный совет Д 24.1.083.01 Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии научная работа Чултэмсурэн Поогоо «Цогт-хунтайджи (1581-1637) в истории

Монголии XVII века» безусловна актуальна, поскольку ее результаты способствуют постановке, выявлению и уточнению многих важных вопросов общественно-политического характера, имевших место в истории Монголии с конца XVI в. и до середины XVII в., устранению тенденциозной оценки деятельности Цогт-хунтайджи пересмотру его роли в истории и культуре монгольского народа.

Диссертация отвечает современным квалификационным требованиям в монголоведной науке. Отмечая качественный рост монголоведных исследований в отечественной и зарубежной ориенталистской науке в начале XXI века, необходимо отметить, что историографическим показателем роста исследовательских работ по монголоведной тематике явилось появление за предыдущие годы новых успешных журналов по монгольской тематике: «Mongolica» (Санкт-Петербург), «Новые исследования Тувы» (Кызыл), «Монголоведение» (Элиста), в исследовательской деятельности которых активное сотрудничество проявляют монгольские ученые, что, несомненно, поможет в дальнейшем расширении и углублении исследований истории политико-экономических, культурных, научных и других взаимоотношений народов России и Монголии.

Необходимо подчеркнуть, что научное исследование монгольского ученого Чултэмсурэна Поогоов в рамках интеграционного сотрудничества ученых мирового монголоведения представляет в новых гранях деятельность незаурядного политического, религиозного и культурного деятеля Монголии эпохи XVI-XVII вв. Цогт-хунтайджи. В мировой монголоведной и отечественной историографической науке многогранная деятельность этого незаурядного исторического деятеля была достаточно широко представлена в исследованиях мэтров советско-российской монголоведной историографии: Б.Я. Владимирцова, И.Я. Златкина, Г.С. Гороховой, М.И. Гольмана, Е.И. Кычанова, отдельные аспекты его деятельности выделялись в трудах бурятских ученых Ш. Б. Чимитдоржиева, Д.Б. Улымжиева, Ц. П. Ванчиковой, Б. В. Базарова, многих других монголоведов, где этот

выдающийся монгольский лидер представляется неутомимым борцом за монгольскую независимость, просветителем, знаменитым поэтом, оставившим глубокий след в становлении современной монгольской государственности, являющейся актуальной и в наши сложные времена политических перемен в Центральной Азии.

Автор без сомнения прав, утверждая: «XVII в. это ключевой переломной период в истории Монголии. Интерпретация многих событий приведших к потере политической субъектности монгольских народов остается в исторической науке не удовлетворительной и настоятельно требует дальнейших углубленных исследований. Представляется, что это требование особо актуально в условиях пересмотра оценок в историографии маньчжурского «владычества» в Монголии (с.7-9 дис.)».

Чултэмсурэн П. в диссертационном исследовании на странице 3 отмечает: «Объектом исследования является халхасский князь Цогт - хунтайджи, а предметом исследования является политическая и религиозная деятельность Цогт-хунтайджи, раскрытие его роли в истории Монголии». В качестве пожелания следует порекомендовать более корректную формулировку объектно-предметных связей. На наш взгляд, эти положения можно было сформулировать следующим образом: объектом исследования является историческая обстановка на изучаемой территории в рассматриваемый период, а предметом исследования стала многогранная деятельность князя Цогт-хунтайджи, как выдающегося деятеля того сурового времени в монгольских степях.

Целью и задачами диссертации является исследование жизни и деятельности Цогт-хунтайджи, его роли в истории и культуре Монголии. Для решения целей исследования поставлены следующие конкретные задачи: выявить основные источники о Цогт-хунтайджи; проанализировать основные труды ученых, посвященных жизни и деятельности хунтайджи; рассмотреть историческую ситуацию в Монголии XVII в.; уточнить дискуссионные сведения о жизни Цогт-хунтайджи и данные о его генеалогической линии и

современных потомках; рассмотреть политическое и религиозное мировоззрение Цогт-хунтайджи и его роль в политической и религиозной истории Монголии; дать оценку политической организации Халхи и места в ней владения Цогт-хунтайджи; определить вклад Цогт-хунтайджи в историю и культуру Монголии; проследить взаимосвязь фольклорных материалов о Цогт-хунтайджи и исторических источников; проанализировать поэмы и наскальные надписи, приписываемые Цогт-хунтайджи и установить их ценность как исторических источников представленных на страницах 6-7 научного исследования. Как свидетельствует текст диссертации, диссертант успешно справился с поставленными целью и задачами.

Хронологические и территориальные границы диссертационного исследования не вызывают сомнений и подтверждаются многочисленными квалифицированными документами и ссылками на исторические источники.

Вызывают научный интерес и положения, выносимые исследователем на защиту: 1. Монгольские и тибетские исторические источники содержат тенденциозную оценку деятельности Цогт-хунтайджи, обусловленную противоположной позицией его политических противников, одержавшими вверх. 2. Содержание данных в некоторых исторических источниках и содержание легенд и преданий о Цогт-хунтайджи различаются в зависимости от того, кем они были инициированы. Фольклорный материал расходится в оценках с официальной историографией, составленной религиозными сановниками, и освещают деятельность Цогт-хунтайджи с более объективных позиций.

Эта диссертация по изучению биографии и оценки вклада Цогт-хунтайджи в евразийскую историю, не только актуальна и своевременна, но отличается новизной, которая заключается во вводе в научный оборот и анализе ранее не изученных документов времен Цинской империи из архивов и фондохранилищ Автономного района Внутренней Монголии (АВРМ) КНР и Первого исторического архива КНР на китайском, маньчжурском и старописьменном монгольском языках. В ней впервые выявлена

ипредставлена наиболее полная реконструкция генеалогического древа Цогт-хунтайджи. В результате проведенного автором практического изучения проблемы установлено, что потомки Цогт-хунтайджи, которые сейчас живут в Монголии, это потомки ноена Сутай Илдэн-бэйлэ – внука дочери Убасантабуанга из Урианхая, которую звали Асхид-бэйжи, средней хатунЦогт-хунтайджи, матери Гарма-мэргэн-тайджи – четвертого сына Цогт-хунтайджи. Они были подданными хошуна, позже названного хошун Илдэн-ЗасагСайнноен-ханского аймака, и в настоящее время – это жители 7 сомонов нынешних аймаков Убурхангай и Арахангай.

Новым является и выявленная автором линия потомков Цогт-хунтайджив лице широко известного в региональной краеведческой литературе политического и военного деятеля периода становления российско-монгольских отношений Охин-тайджи, представленная жителями, проживающими на территориях приграничных с Монголией районов современной Республики Бурятия и Забайкальской области (с.71-74дисс.). Особое вниманиев научном исследовании уделяется многогранной деятельности всемирно известного монголоведа Еншебу Бямбын Ринчена, известного также как Ринчен Бимбаев, Бимбаев Ринчин-Доржи Раднажапович, первому академику Монгольской Народной Республики, уроженцу Кяхтинского района Республики Бурятия, его фольклорно-краеведческим исследованиям мирового уровня. Цогт-хунтайджи внес значительный вклад не только в монгольскую, но и в мировую культуру. Созданные им надписи на скалах, сочиненные им лирические стихи и поэмы, переведенные по его заказу произведения, и по научной и по литературно-культурной значимости действительно являются бесценным культурным наследием.

Как правильно отмечает автор исследования, «Теоретическая значимость исследования заключается в том, что определение места и роли Цогт-хунтайджи в истории Монголии, выявленные факты из его жизни и их интерпретация в контексте основных событий общемонгольской истории

показывают степень влияния отдельной личности на исторические процессы, следовательно развивают теоретические идеи о роли личности в истории. Выявлена и воссоздана объективная роль Цогт-хунтайджи в политической и социальной истории Монголии, его место в истории антиманьчжурской борьбы монголов и в геополитике Центральной Азии в XVI – XVII вв.».

Особо автор исследования выделяет в многогранной деятельности монгольского лидера то, что «Цогт-хунтайджи внес значительный вклад не только в монгольскую, но и в мировую культуру. Созданные им надписи на скалах, сочиненные им лирические стихи и поэмы, переведенные по его заказу произведения, и по научной, и по литературно-культурной значимости, являются бесценным культурным наследием, частью богатейшего духовного наследия монгольских народов» монголов». Выводы диссертационного исследования значимы и для теоретического осмысления вопросов властных отношений и политической иерархии в кочевых обществах, в решении проблем генезиса государственности у кочевников.

Диссертация П. Чултэмсурэна состоит из введения, двух глав, заключения, фундаментального на многих языках списка литературы и приложения, содержащего разнообразные легенды и предания (с. 185-197), размещенных на 197 страницах текста диссертации. Анализ вводной части работы оставляет самое благоприятное впечатление. Обоснованность по каждому пункту введения не вызывает возражений. Первую главу, состоящую из пяти параграфов, диссертант посвятил реконструкции основных вех жизни Цогт-хунтайджи и генеалогии его потомков. В первом параграфе рассмотрены основные источники, на которых может быть раскрыта история жизни и деятельности Цогт-хунтайджи. Диссертант систематизирует их по характеру содержания, авторской принадлежности и географической привязанности. В них дана подробная характеристика собственно монгольским и тибетским источникам, среди которых он выделил летописи, исторические сочинения, историко-правовые и юридические документы. Анализ историографии, посвященной Цогт-хунтайджи отведен второй параграф. Всю историографию

по проблематике автор вполне обосновано разделил на две основные группы: собственно исторические труды и исследования творческого наследия Цогт-хунтайджи. Необходимо отметить хорошее знакомство диссертанта с имеющейся российской и зарубежной научной литературой.

Третий параграф – реконструкция исторического контекста и основных событий, произошедшие в жизни Цогт-хунтайджи.

Текст четвертого параграфа посвящен установлению генеалогической линии потомков Цогт-хунтайджи, проживающих на территории современной Монголии. В нем заключены весьма важные положения диссертации, на основе которых становятся ясными мотивы судьбоносных решений, принятых Цогт-хунтайджи. В частности, исходя из приведенных фактов, по-новому изложены причины политической изоляции Цогт-хунтайджи и что стало с его владениями в Халхе.

В пятом параграфе первой главы соискатель проследил судьбу отдельной ветви потомков Цогт-хунтайджи, перекочевавших на территорию Бурятии, о чем мы отмечали ранее. Его главный вывод – события ойрато-халхасских войн и разногласия в среде монгольской знати по поводу вхождения под власть маньчжуров стали причиной откочевки сына Цогт-хунтайджи Хонтугура и его внука Охина на территорию России.

Во второй главе диссертант сосредоточился на раскрытии и объективной оценке основных сторон деятельности Цогт-хунтайджи. Достичь этих задач не представляется возможно без погружения и восстановления исторической обстановки в Монголии XVII в., чему и уделяется внимание в первом параграфе. Автором на достаточно широком материале дана характеристика внешне- и внутривнутриполитического положения Халха-Монголии и в целом динамике геополитической ситуации во Внутренней Азии XVII в.

Второй параграф затрагивает вопросы политической и религиозной деятельности Цогт-хунтайджи. Соискатель проанализировал взаимоотношения Цогт-хунтайджи с владетельными князьями и

представителями монгольской элиты, в частности, с Тушэту-ханом Гомбодоржем, с Сэцэн-ханом Шолоем и др.

В третьем параграфе выполнен анализ надписей на обелиске Белого дворца, на скалах *Дуутынхарчулуу*, *Бичигтиургуулга*, *Бичигтхад*, связанных с именем Цогт-хунтайджи.

В Заключении подведены итоги диссертационного исследования, сформулированы ее главные выводы.

Диссертационная работа вносит значимый вклад в понимание сложнейшей проблемы в востоковедении – геополитических перемен во Внутренней Азии эпохи раннего модерна.

И все же, работа, несмотря на свои достоинства, страдает и некоторыми недостатками. В обосновании некоторых положений, касающихся маньчжуро-монгольских, монголо-тибетских отношений не хватает ссылок на солидные работы Ch.Bawden (1989), P. Perdue (2005), J. Elverskog (2008), M. Elliot(2002) и др. В ряде случаев автор обходится упоминанием только монгольской историографии. Теоретическое осмысление политической системы и структуры монгольского общества позднего средневековья можно было бы усилить взглядами крупных политических антропологов О.Ю. Артемовой, Д.М. Бондаренко, Л.Е. Гринина, А.В. Коротаева, Н.Н. Крадина, F. Service, T. Earle, H. Claessen и др.

Отмеченные недостатки не носят принципиальный характер и не влияют на общую высокую оценку исследовательской работы, проведенной соискателем. Диссертация П. Чултэмсурэна является самостоятельным законченным научным исследованием, которое посвящено актуальной научной проблеме, вводит в научный оборот большое количество новых материалов и данных. Автором опубликовано 15 работ, в том числе необходимые 3 – в изданиях из перечня рецензируемых научных изданий ВАК.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию и дает достаточно полное представление о ней.

Все это позволяет сделать вывод, что диссертация ПоогооЧултэмсурэна «Цогт-хунтайджи (1581-1637) в истории Монголии XVII века» соответствует требованиям п.9. Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 в части требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история».

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры всеобщей и отечественной истории Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова В.Д. Дугаровым.

Отзыв заслушан и утвержден на заседании кафедры всеобщей и отечественной истории Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова 6 апреля 2023 гг. Протокол № 8 от 2023 г.

Зав. кафедрой,

доктор исторических наук, доцент

Д.В. Цымитова



ФГБОУ ВО «БГУ»
Подпись Д. В. Цымитова
Д. истор. и филол. наук, доцент удостоверяю
«06» апр 2023 г.